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Przypomnienie


Przypominamy, że udział w rekolekcjach i dniach skupienia (Listopad, Wielki Post) jest obowiązkowy.


Księży Proboszczów prosimy o ułatwienie przyjazdu i sfinansowanie udziału organistów w tych ważnych spotkaniach formacyjnych.


Dzień skupienia dla organistów

Dni św. Cecylii – patronki muzyki kościelnej


Tym razem dzień skupienia dla organistów przeżyjemy wspólnie z Archidiecezjalną Szkoła Organistowską. Spotkamy się 24 listopada 1999 (środa) o godz. 11. 00  w kościele oo. Paulinów na Skałce w Krakowie. W programie będzie: Msza św. podczas której zaśpiewa chór Szkoły Organistowskiej, a także wysłuchamy koncertu organowego oraz spotkamy się na rozmowach przy stole. Serdecznie wszystkich organistów zapraszamy.
Komisja Muzyki Kościelnej
    SŁUŻYĆ PANU (9)
Obowiązek odważnego wyznawania wiary


Powinniśmy nie wyznawać naszą wiarę, ponieważ jest to bardzo wyraźne polecenie samego Jezusa Chrystusa kto Mnie wyzna przed ludźmi tego i Ja wyznam przed moim Ojcem, który jest w niebie.


Wynika to także z tego faktu,  że  nie mamy się czego wstydzić. Wiara katolicka jest najlepsza i najpiękniejsza ze wszystkich religii na świecie. Jest rozumna, logiczna, odpowiadająca najgłębszym aspiracjom i tęsknotom człowieka. Jej zasady moralne pomagają nam kształtować w sobie piękne i szlachetne człowieczeństwo. Tylu świętych (bohaterów ludzkości) wychowało się w oparciu o Ewangelię. 

· 
Odważnie wyznawać wiarę to znaczy:

· modlić się rano i wieczorem (w domu i poza domem, np. na urlopie, u krewnych

· uczestniczyć w niedzielnej mszy św.

· żegnać się przed i po jedzeniu oraz przed podróżą

· nosić medalik lub krzyżyk

· święcić dzień święty przez powstrzymanie się od ciężkich a niekoniecznych prac

· zachować post w każdy piątek

· w swoim mieszkaniu mieć krzyż i obrazy święte

· uklęknąć gdy spotkamy kapłana niosącego Najświętszy Sakrament do chorego

Odważnego wyznawania wiary potrzebuje bardzo dzisiejszy człowiek i chrześcijanin często jeszcze zastraszony, nieśmiały, o małej sile przebicia. 






    ks. Grzegorz Cekiera
ROK LITURGICZNY

Świętowanie niedzieli

Niedziela jest w pełnym znaczeniu tego słowa dniem zgromadzenia liturgicznego, w którym zbierają się wierni „dla słuchania słowa Bożego i uczestniczenia w Eucharystii, aby tak wspominać Mękę, Zmartwychwstanie i chwałę Pana Jezusa i składać dziękczynienie Bogu, który ich «odrodził przez zmartwychwstanie Jezusa Chrystusa ku nadziei żywej”Sobór Watykański II, konst. Sacrosanctum Concilium, 106.
Gdy kontemplujemy, o Chryste, cuda, jakie zostały dokonane w tym niedzielnym dniu Twego świętego Zmartwychwstania, mówimy: Błogosławiony jest dzień niedzielny, ponieważ był to dzień początku stworzenia... odnowienia rodzaju ludzkiego... W tym dniu rozradowało się niebo i ziemia, a cały wszechświat został napełniony światłem. Błogosławiony jest dzień niedzielny, ponieważ w nim zostały otwarte bramy raju, by wszedł do niego bez lęku Adam i wszyscy wygnańcy.
Dzień liturgiczny trwa od północy do północy. „Obchód niedzieli rozpoczyna się wieczorem dnia poprzedniego”. Zwyczaj ten nawiązuje do praktyki żydowskiej. Najkrótsze zalecenia dotyczące celebracji niedzieli znajdujemy w 1 Kor 16, 2 oraz Dz 20. Także w Didache. W IX wieku włączono w ramy obchodów niedzieli pokropienie wodą pobłogosławioną - nawiązanie do pokropienia krwią baranka odrzwi domu (ST) oraz nawiązaniem do przyjętego chrztu w imię Jezusa Chrystusa. 


Świętowanie niedzieli obejmowało: sprawowanie Eucharystii, a także na przełomie II/III wieku modlitwę wieczorną Kościoła - Nieszpory. Najstarszą praktyką było tzw. czuwanie nocne. Praktyka znana już w IV w. w Jerozolimie.  Było to tzw. wigilia - oczekiwanie. Świętowanie niedzieli pozostaje nadal ważnym elementem wiary chrześcijańskiej. KPK 1247 mówi o przeżywaniu radości właściwej dniowi Pańskiemu. Obejmuje ona cały dzień. Sobór Watykański II odnowił i jeszcze bardziej ubogacił teologię niedzieli - Misterium Eucharystii cały II rozdział w KL - II, 47- 56.


Cechą charakterystyczną dla przeżywania Eucharystii jest radość, tak jak była dawniej: codziennie trwali oni jednomyślnie w świątyni, a łamiąc chleb po domach, przyjmowali posiłek z radością i prostotą serca.”(Dz 2, 44). Jest to radość bycia razem oraz pomocy innym. Eucharystia prowadziła do posługi stołu - „nikt z nich nie cierpiał niedostatku”(Dz 4, 34). Zawsze istotą było „tam gdzie miłość raduje się, tam jest święto”.  Smutek w niedzielę traktowano jako grzech. 

· Zgromadzenie niedzielne pełniło w czasach apostolskich potrójną  funkcję: 

· katechetyczną - trwanie w nauce Apostołów (Dz 2, 24)

· charytatywną - trwali jednomyślnie (Dz 2, 42). Zgromadzenia były okazją do zbierania składek na biednych (1 Kor 16, 1-6)

· liturgiczno - eucharystyczną, ona była najbardziej istotna, kontynuująca Kościół

Później jeszcze dojdzie funkcja - sabatyczna - odpoczynek, który ułatwiał służbę Bożą. Niedziela bez odpoczynku jest wielką alienacją człowieka.







     ks. Robert Tyrała
DZIEJE MUZYKI W KOŚCIELE KRAKOWSKIM – VIII

Czasy królów elekcyjnych (1572 – 1795) – 3


Głównym miejscem nauczania muzyki kościelnej do okresu Oświecenia włącznie wykonywanej przez młodzież w ramach sprawowanej liturgii, oprócz wspomnianej już uprzednio Bursy jezuickiej oraz Bursy muzycznej przy kolegiacie św. Anny była Szkoła katedralna zwana też Szkołą zamkową. Data objęcia przez biskupa Arona stolicy biskupiej w Krakowie (1046 – 1059) jest zarazem w przybliżeniu okresem jej powstania. Zlikwidowana została ostatecznie przez władze austriackie w 1801 r. Natomiast od XIII w. istniały także szkoły parafialne uczące zarazem dzieci śpiewu na potrzeby liturgiczne. Szkół takich było wówczas w Krakowie ok. siedem. Ich likwidacja miała miejsce na przełomie renesansu i baroku z momentem zaistnienia w nich organów i stanowiska organisty. Takie szkółki parafialne istniały wówczas przy kościele Wszystkich Świętych, św. Anny, Świętego Krzyża, św. Floriana, Bożego Ciała, św. Mikołaja. Najwcześniej zaś powstała przy parafii Mariackiej (po 1200 r.) przeniesiona z kościoła św. Trójcy (dziś kościół oo. Dominikanów). We wszystkich powyższych szkołach nauka głównie chorału gregoriańskiego była w programie nauczania przedmiotem pierwszoplanowym, gdyż miała za cel praktyczne jej zastosowanie. Bowiem w wykonaniu śpiewanej liturgii tak katedralnej jak i parafialnej brała także aktywny udział wspomniana młodzież i dzieci. Śpiewu uczył kantor (cantor  scholarum), który nauczał ich zarazem elementarnej wiedzy z zakresu teorii muzyki. W większości nauczana młodzież uczestniczyła wspólnie z duchownymi w wykonaniu chorału podczas odprawianych Mszy św. Wspólnie wykonywała też śpiewane kanoniczne godziny brewiarzowe (katedra) oraz brała udział w różnych procesjach. Natomiast po powstaniu kapeli katedralnej (1619) tylko nieliczna grupa uzdolnionej muzycznie młodzieży (dzieci) męskiej brała udział w produkcjach kapeli jako głosy dyskantowe. 


W roku 1764 ufundowana została przy kolegiacie św. Anny niewielka Bursa muzyczna dla czterech ubogich chłopców, którą utworzył i uposażył jeden z kanoników tej świątyni (ks. A. Artwiński). Uczniowie bursiści uczyli się śpiewu kościelnego, gry na organach oraz na innych instrumentach. W ten sposób uzyskiwali zawód i środki do życia. Za naukę byli zobowiązani przez pewien czas grać i śpiewać na chórze kościoła św. Anny podczas świąt kościelnych i ceremonii uniwersyteckich, gdyż kościół ten był od wieków związany z Wszechnicą Jagiellońską. Natomiast w wolne dni mogli występować na własny rachunek, występując z graniem na świeckich uroczystościach (wesela itp.). 




  ks. dr hab. T. Przybylski SDB
