KLAUZULA INFORMACYJNA
Zgodnie z Rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z 27.04.2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) zwanego dalej RODO – informuje się, że:
Administratorem danych osobowych jest Archidiecezja Krakowska, adres do korespondencji: Kuria Metropolitalna w Krakowie, ul. Franciszkańska 3, 31-004 Kraków.
Dane kontaktowe Inspektora Ochrony Danych – adres do korespondencji: Diecezjalny Inspektor Ochrony Danych, Jakub Kwaśnik, adres e-mail: diod@diecezja.krakow.pl
Administrator będzie przetwarzać Pani/Pana dane na podstawie Pani/Pana zgody na przetwarzanie danych osobowych, zgodnie z art. 6 ust. 1 lit. a) RODO, w celu przeprowadzenia konkursu o Nagrodę Archidiecezji Krakowskiej Błogosławieni Miłosierni 2020 (zwanym dalej Konkursem).

Podanie danych ma charakter dobrowolny, jednak konsekwencją niepodania danych osobowych będzie brak możliwości udziału zgłaszanej przez Panią/Pana organizacji w Konkursie. 
Pani/Pana dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do przeprowadzania konkursu oraz do celów archiwalnych przez okres 5 lat.
Administrator będzie przetwarzać następujące kategorie Pani/Pana danych zawarte 
w Formularzu zgłoszeniowym, tj.: imię i nazwisko, adres, numer telefonu, adres e-mail, przynależność do organizacji. 
Posiada Pani/Pan prawo dostępu do treści swoich danych oraz prawo ich: sprostowania, ograniczenia przetwarzania, usunięcia. Szczegółowe zasady korzystania z wyżej wymienionych uprawnień regulują art. 15- 21 RODO.
Przysługuje Pani/Panu prawo do wycofania zgody w dowolnym momencie. Wycofywanie zgody nie ma wpływu na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie zgody przed jej wycofaniem. 
Ma Pani/Pan prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego, którym w Polsce jest Prezes Urzędu Ochrony Danych Osobowych (ul. Stawki 2 , 00-193 Warszawa). 
Pani/Pana dane osobowe mogą zostać ujawnione innym podmiotom upoważnionym na podstawie przepisów prawa. Pani/Pana dane osobowe mogą zostać ujawnione podmiotom przetwarzającym, w związku z realizacja umów zawartych przez Kurię Metropolitalną w Krakowie, 
w ramach których zostało im powierzone przetwarzanie danych osobowych, w tym np. dostawcom usług IT. Pani/Pana dane zostaną udostępnione członkom Kapituły Konkursu.

Pani/Pana dane nie będą przetwarzane w sposób zautomatyzowany, w tym również profilowane.

