Święto świętej Rodziny, Jezusa, Maryi i Józefa
26 grudnia 
Wstęp do Mszy świętej, odnowienie przyrzeczeń małżeńskich, modlitwa wiernych, uroczyste błogosławieństwo
Wprowadzenie do liturgii
W niedzielę Świętej Rodziny zgromadziliśmy się na tym świętym miejscu jako jedna rodzina Boża. Przedstawmy Panu wszystkie tajemnice radosne, bolesne, chwalebne i światła naszych rodzin. Tak wiele niesiemy tych spraw: macierzyńskich, ojcowskich. Nie ma chyba pośród nas nikogo, kto by nie chciał jakiejś przemiany w swojej rodzinie: u każdego jest coś, co można zmienić, poprawić. Stańmy dziś z tym wszystkim przed Panem. Wpatrujmy się w radość, pokój, ład i miłość Świętej Rodziny, by z tego przykładu przenieść choć odrobinę pod swój dach. Dziś także w naszej Archidiecezji rozpoczyna się peregrynacja ikony świętej rodziny. Nich ten czas łaski będzie dla nas okazją do przemiany naszych rodzin. Po homilii odnowimy dziś przyrzeczenia małżeńskie, prosząc Boga, by uświęcił nasze małżeństwa i rodziny.
Oręduje za nami u Ojca dziś Święta Rodzina, prosimy w tej Mszy świętej…
Zachęca się do IV formy aktu pokutnego – aspersji
Odnowienie przyrzeczeń małżeńskich
Po homilii kapłan zaprasza wszystkich małżonków do odnowienia przyrzeczeń małżeńskich. W miarę możliwości można poprosić, aby małżonkowie wyszli z ławek i ustawili się twarzą do siebie na środku kościoła. Obrzędy zaczerpnięte z Obrzędy jubileuszu małżeństwa [w:] Obrzędy Sakramentu Małżeństwa s. 168-170. 
C.: Sakrament małżeństwa jest obrazem miłości jaką Jezus ukochał swój Kościół. Drodzy bracia i siostry, w dniu ślubu połączyliście się nierozerwalnym węzłem sakramentu małżeństwa. Zapraszam was teraz, abyście (stanęli na środku naszej świątyni, i patrząc sobie w oczy) podali sobie prawe dłonie, jak w dniu zawarcia związku małżeńskiego.
Jeśli potrzeba chwila ciszy.
C.: Módlmy się do Pana Boga o dalsze łaski i błogosławieństwa dla waszego małżeństwa, o umocnienie wiary dla waszych dzieci, trwając w małżeństwie byli widzialnym znakiem dla całego Kościoła miłości Boga do człowieka oraz miłości mężczyzny i kobiety, której przykład daje nam święta Rodzina.
Wszyscy stojąc śpiewają przynajmniej trzy zwrotki hymnu do Ducha Świętego.
O Stworzycielu, Duchu, przyjdź,
Nawiedź dusz wiernych Tobie krąg.
Niebieską łaskę zesłać racz
Sercom, co dziełem są Twych rąk.

Pocieszycielem jesteś zwan
I najwyższego Boga dar.
Tyś namaszczeniem naszych dusz,
Zdrój żywy, miłość, ognia żar.

Ty darzysz łaską siedemkroć,
Bo moc z prawicy Ojca masz,
Przez Boga obiecany nam,
Mową wzbogacasz język nasz.

Światłem rozjaśnij naszą myśl,
W serca nam miłość świętą wlej
I wątłą słabość naszych ciał
Pokrzep stałością mocy Twej.

Nieprzyjaciela odpędź w dal
I Twym pokojem obdarz wraz.
Niech w drodze za przewodem Twym
Miniemy zło, co kusi nas.

Daj nam przez Ciebie Ojca znać,
Daj, by i Syn poznany był.
I Ciebie, jedno tchnienie Dwóch,
Niech wyznajemy z wszystkich sił.

Niech Bogu Ojcu chwała brzmi,
Synowi, który zmartwychwstał,
I Temu, co pociesza nas,
Niech hołd wieczystych płynie chwał.
Amen.

C.: Czcigodni małżonkowie, zawarliście przed Bogiem sakramentalny związek małżeński, łącząc się ze sobą w Chrystusie na całe życie. Wtedy ślubowaliście sobie miłość, wierność i uczciwość małżeńską oraz trwanie we wspólnocie małżeńskiej aż do śmierci. Na znak, że coraz doskonalej chcecie wypełniać swoje święte zobowiązania, podajcie sobie prawe dłonie i odpowiedzcie na pytania, które wam zadam w imieniu Kościoła.
 
C.: Czy chcecie coraz doskonalej miłować się wzajemnie, biorąc za wzór ofiarną miłość Chrystusa, który oddał za nas swoje życie?
Małżonkowie:  Chcemy.

C.: Czy chcecie okazywać sobie coraz głębszy szacunek i żyć w doskonałej wierności małżeńskiej?
 Małżonkowie: Chcemy.
 
C.: Czy chcecie wspierać się wzajemnie w troskach i radościach, w zdrowiu
i chorobie, służąc sobie z serca i modląc się za siebie, aż do końca waszego życia?
Małżonkowie: Chcemy.
 
C.: Panie, nasz Boże i Stworzycielu, bądź pochwalony za dzieło stwórcze które powołało mężczyznę i kobietę, aby mogli wejść w komunię życia i miłości. Ty również pobłogosławiłeś związek tych małżeństw, aby stały się znakiem związku Chrystusa z Jego Kościołem. Spojrzyj dziś łaskawie na obecne tu pary, które na wzór świętej rodziny z Nazaretu, pośród radości i trudów życia zachowałeś w jedności. Odnów ich przymierze małżeńskie. Pomnóż w nich miłość i umocnij więzi pokoju, tak aby otoczeni swoimi dziećmi i wnukami mogli zawsze cieszyć się z daru Twego błogosławieństwa. Przez Chrystusa, Pana naszego.
 
W.: Amen.

Wyznanie wiary


Modlitwa wiernych
Wstęp:
Przedstawmy Bogu nasze modlitwy, gdyż On jest Ojcem ludzkiej rodziny:

Zakończenie:
Ojcze ludzkiej rodziny, † przyjdź z pomocą Twym dzieciom przez przyczynę świętej Rodziny z Nazaretu, * aby prośby wyrażone głośno i skryte 
w naszych sercach zostały przez Ciebie wysłuchane i spełniły się, i o ile są zgodne z Twoją wolą. Przez Chrystusa Pana naszego.


Błogosławieństwo

Na zakończenie tej Mszy świętej kapłan może udzielić uroczystego błogosławieństwa. Wskazane jest, aby po rozesłaniu, kapłani ustawili się przed ołtarzem i udzielali indywidualnego błogosławieństwa całym rodzinom, jak również każdej osobie, która o to poprosi.

Następnie kapłan zwrócony do ludu, rozkładając ręce mówi:
Pan z wami.

Lud odpowiada:
I z duchem Twoim.

Kapłan:
Bóg, dawca życia i miłości, który każde serce kobiety uwrażliwia aby dostrzegała piękno, † niech błogosławi kobietom i matkom tutaj obecnym * w napełnianiu świata otwartością na dostrzeganie jego śladów w świecie.
Wierni:
Amen

Kapłan:
Bóg, który jest źródłem i wzorem wszelkiego ojcostwa w świecie † niech towarzyszy swoją łaską wszystkim mężczyzną i ojcom * aby swoim postępowaniem i świadectwem prowadzili innych do Boga.
Wierni:
Amen

Kapłan:
Bóg, który kocha całe swoje stworzenie † niechaj wejrzy w swojej łaskawości na wszystkich tu zgromadzonych * i jak ochraniał świętą Rodzinę z Nazaretu niech strzeże od złego i obdarza pokojem całą rodzinę ludzką.
Wierni:
Amen

Kapłan błogosławi lud mówiąc:
[bookmark: _GoBack]Niech was błogosławi Bóg wszechmogący, * Ojciec i Syn, + i Duch Święty.

Lud odpowiada:
Amen.
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Modlitwa wiernych
Wstęp:
Przedstawmy Bogu nasze modlitwy, gdyż On jest Ojcem ludzkiej rodziny:

1. Za Kościół, aby objawiał się światu jako rodzina dzieci Bożych. 
2. Za wszystkie rodziny naszej archidiecezji, aby czas peregrynacji ikony świętej rodziny stał się okazją do odnowy wiary i moralności w naszych rodzinach.
3. Za dzieci bezdomne i pozbawione rodzicielskich uczuć, aby w rodzinie Kościoła odnalazły utracone wartości.
4. Za wszystkie rodziny zakonne, aby były znakiem jedności, która ma swe źródło w Bogu.
5. Za zmarłych z naszych rodzin, aby w Bogu samym odnaleźli pełnię życia.
6. Za nas samych, abyśmy przez pokorę, cichość, cierpliwość i miłosierdzie byli źródłem pokoju w rodzinach, Kościele i Ojczyźnie.

Zakończenie:
Ojcze ludzkiej rodziny, † przyjdź z pomocą Twym dzieciom przez przyczynę świętej Rodziny z Nazaretu, * aby prośby wyrażone głośno i skryte w naszych sercach zostały przez Ciebie wysłuchane i spełniły się, i o ile są zgodne z Twoją wolą. Przez Chrystusa Pana naszego.

