Wigilia paschalna
Wprowadzenie
	Gromadzimy się tej nocy, by celebrując Wigilię Paschalną oczekiwać Zmartwychwstania Chrystusa. Dziś dopełni się to wszystko, co przeżywaliśmy od Wieczerzy Pańskiej przez Jego mękę i śmierć na krzyżu. Rozpoczynamy świętą noc Zmartwychwstania Pańskiego.
	W dzisiejszych obrzędach istotną rolę odgrywają dwa znaki: ŚWIATŁO i WODA. Niemożliwe jest życie na ziemi bez tych dwóch elementów, dlatego właśnie one zdolne są wyrazić NOWE ŻYCIE, jakim obdarowuje nas Zmartwychwstały Chrystus.
	Nasze czuwanie składać się będzie z następujących części:
Najpierw nastąpi obrzęd światła - od ognia rozświetlającego mroki nocy zapłonie paschał - symbol triumfującego Chrystusa.
	Następnie w nastroju radości przejdziemy do Liturgii Słowa. W świetle prawdy o Zmartwychwstaniu rozważać będziemy wielkie dzieła, jakich Bóg dokonał w dziejach ludzkości.
	Trzecią częścią naszego zgromadzenia będzie liturgia chrzcielna, w czasie której odnowimy przyrzeczenia złożone niegdyś na naszym chrzcie.
	Szczytem Wigilii Paschalnej będzie przyjęcie Komunii, łączącej nas ostatecznie z Jezusem. Po czym ze śpiewem na ustach ogłosimy światu to, w co wierzymy.
	W naszych modlitwach prosimy dziś za:
 

Kapłani udają się w miejsce, gdzie będzie miał miejsce obrzęd pobłogosławienia ognia i przygotowania paschału. W ciszy oczekujmy na rozpoczęcie liturgii.


Poświęcenie ognia przed kościołem modlitwa księdza:
Znak krzyża
Pozdrowienie
Wstęp

Módlmy się. Boże, Ty przez swojego Syna udzieliłeś wiernym światła swojej chwały, poświęć ten ogień i przez te święta wielkanocne rozpal w nas tak wielkie pragnienie nieba, abyśmy z czystym sercem mogli dostąpić świąt wiekuistej światłości. Przez Chrystusa Pana naszego.

Po tej modlitwie od razu komentarz: 
Świeca paschalna symbolizuje Chrystusa, dlatego teraz ksiądz kardynał wyżłobi na niej znak krzyża, pierwszą i ostatnią literę alfabetu greckiego: Alfę i Omegę oraz aktualny rok. Chrystus jest bowiem początkiem i końcem wszelkiego stworzenia oraz przenika naszą codzienność. Paschał zostanie naznaczony także pięcioma gronami symbolizującymi rany Chrystusa, w których jest nasze odkupienie.

Uwagi:
1. Do prezbitera podchodzi ministrant z paschałem.
2. Na paschale prezbiter żłobi rylcem krzyż, greckie litery Alfa i Omega, cyfry bieżącego roku.
3. Następnie prezbiter ozdabia paschał pięcioma gronami.
4. Ministrant zapala od ognia stoczek i podaje kapłanowi celem zapalenia paschału.
5. Prezbiter zapala paschał.

Modlitwa prezbitera

Niech światło Chrystusa chwalebnie zmartwychwstałego rozproszy ciemności naszych serc i umysłów.

Po tych słowach od razu komentarz: 

Celebrans zapalił paschał od poświęconego ognia. Usłyszymy wezwanie: „Światło Chrystusa”, my zaś odpowiemy „Bogu niech będą dzięki”. I zapalimy świece od świecy paschalnej na znak, że światło przyniesione przez Chrystusa objęło również i nas. 

Wprowadzenie do Exultetu (po ustawieniu Paschału)

	Stojąc z zapalonymi świecami, dziękujemy Bogu za Chrystusowy dar Zmartwychwstania, za zmazanie niewinną krwią dłużnego zapisu starodawnej winy. Cieszymy się, że Chrystus opromienia swoim blaskiem całą ziemię i każdego z nas. Dzięki Niemu wolni jesteśmy od mroku i strachu śmierci. Radosny nastrój obecnej chwili wyrazi Orędzie Paschalne. Jest to starożytny hymn z IV wieku, przypisywany św. Ambrożemu z Mediolanu.

Po Exultecie
Ksiądz: Drodzy bracia i siostry, po uroczystym rozpoczęciu wigilii paschalnej w pokoju serca słuchajmy teraz słowa Bożego. Rozważajmy, jak to Bóg w minionych czasach wybawił swój lud i jak w końcu zesłał nam swojego Syna jako Odkupiciela. Chrystus przez swoją śmierć i zmartwychwstanie dał nam nowe życie. Módlmy się, aby Pan Bóg dał nam pełny udział w paschalnym dziele zbawienia.


Wprowadzenie do czytań – jak usiądą
Gasimy świece
Przechodzimy do liturgii słowa. W naszej wspólnocie usłyszymy dziś czwarte czytanie po portugalsku i szóste po angielsku. To znak, że przy sanktuarium żyją i wzrastają duchowo wspólnoty obcojęzyczne, które w raz z nami pielgrzymują na drodze wiary.
	Liturgia będzie miała następujący przebieg: lektor przeczyta odpowiedni fragment Biblii, po nim zostanie odśpiewany psalm. Następnie wszyscy powstaniemy i po wezwaniu kapłana będziemy się łączyć we wspólnej modlitwie.
Czytanie I (Rdz 1,1-2,2) – Stworzenie świata

Psalm (Ps 104,1-2.5-6.10.12-14.24.35c)

Modlitwa prezbitera



Czytanie VII (Ez 36, 16 – 17a. 18 - 32) – 

Psalm 

Modlitwa prezbitera

Chwała na wysokość Bogu
Kolekta
VIII CZYTANIE:
Odśpiewane uroczyście „Gloria” było przejściem ze Starego do Nowego Testamentu. Zmartwychwstanie Chrystusa staje się rzeczywistością. Stary człowiek został ukrzyżowany wraz z Chrystusem, aby razem z Nim powstać z martwych i żyć dla Boga w Jezusie Chrystusie.
Czytanie VIII (Rz 6, 3-11) – Nowe życie

Alleluja – 

Psalm: Alleluja - Dziękujcie Panu (Ps 118,1-2.16-17.22-23) 

Ewangelia

homilia


Wprowadzenie do Liturgii Chrzcielnej (po homilii)

	 
W pierwszych wiekach chrześcijaństwa tylko w tę Noc dokonywano chrztów. Przechodzimy obecnie do Liturgii Chrzcielnej, w której wyrazimy tajemnicę przejścia ze śmierci do życia. W wodach chrztu umiera stary człowiek i w tej samej wodzie rodzi się nowy człowiek - chrześcijanin.
	Wezwijmy teraz wszystkich świętych do wspólnej modlitwy. Litanię śpiewać będziemy w postawie stojącej, jako ludzie wyzwoleni przez Chrystusa. Wsłuchajmy się w słowa kapłana, a po nich w śpiew litanii, w której Kościół wzywa wszystkich odkupionych orędowników naszego zbawienia. 
Powstańmy.
	
Litania do Wszystkich Świętych

Po Poświęceniu wody

Zapalmy od Paschału świece jako znak naszej gotowości i łączności z Chrystusem. 

Odnowienie przyrzeczeń chrzcielnych
Pokropienie 

Wprowadzenie do Liturgii Eucharystycznej – po pokropieniu

	Gasimy świece
Rozpoczyna się Liturgia Eucharystyczna..
	Zmartwychwstały Pan zaprasza nas na swoją Ucztę Paschalną. 
W sakramentalny sposób dokona się przejście Chrystusa ze śmierci do życia, którego i my stajemy się uczestnikami. Pełni radości składajmy Bogu Ojcu dzięki za dar Zmartwychwstania Chrystusa i naszego w Nim udziału przez Chrzest i Eucharystię. W procesji z darami niesione są chleb i wino. Znaki współpracy Boga z człowiekiem. Uświęcone na ołtarzu staną się realnie obecnym Chrystusem, który pragnie nas umacniać. 

Komunia Święta – po ukazaniu postaci świętych
Uniżenie Boga trwa od wieków. Wchodzi w dialog z człowiekiem, przyjmuje ludzkie ciało. Staje się chlebem i oddaje się w ręce niegodnego człowieka. Ile potrzeba w nas pokory aby umieć przyjąć Boga. Niech nasze serca przenika wielka tęsknota i pragnienia Boga. Wyraźmy naszą postawą wiarę, w realną obecność Pana. Do Komunii podchodzimy precesyjnie. Przed przyjęciem Pana przyklękamy na prawe kolano lub skłaniamy głowę.

Wprowadzenie po modlitwie po Komunii Świętej

	W każdej liturgii doświadczamy zmartwychwstania Jezusa Chrystusa, chciejmy teraz iść obwieszczając światu, tę wielką prawdę i tajemnicę. Liturgia Wigilii Paschalnej jest rozpoczęciem trzeciego dnia – dnia Chrystusa, dnia światłości nieznającej zachodu. Świadectwo apostołów o pustym grobie budzi i umacnia w nas wiarę w nieskończoną miłość Boga do stworzenia, szczególnie do człowieka. To nie śmierć ma ostatnie słowo, mimo wojen, epidemii i innych tragedii nękających świat o wieków. Słowo Boga to słowo życia. Ta prawda niech nam towarzyszy i przenika nasze serca gdy wyruszymy śpiewając uroczyste ALLELUJA!!! 
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